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Павло Горностай 

ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ПРАКТИЧНОГО ПСИХОЛОГА  
В НАВЧАЛЬНО-ТЕРАПЕВТИЧНИХ ГРУПАХ 

Розкривається зміст та сутність професійної майстерності в галузі практичної 
психології, зокрема – психологічного консультування. Висвітлюються проблеми су-
часної практики підготовки практичних психологів. Дається детальний аналіз профе-
сійно важливих якостей психолога-практика та рівнів професійної майстерності. Опи-
сується та обґрунтовується навчально-терапевтична форма підготовки та підвищення 
кваліфікації психологів-консультантів, спираючись на досвід автора.  

Ключові слова: психолог-консультант, професійно важливі якості, компетент-
ність психолога, навчально-терапевтичні групи.  

 
Раскрывается содержание и сущность профессионального мастерства в области 

практической психологии, в частности – психологического консультирования. Осве-
щаются проблемы современной практики підготовки практических психологов. Дает-
ся подробный анализ профессионально важным качествам психолога-практика и уро-
вням профессионального мастерства. Описывается и обосновывается учебно-
терапевтическая форма подготовки и повышения квалификации психологов-
консультантов, опираясь на опыт автора.  

Ключевые слова: психолог-консультант, профессиональноважные качества, 
компетентность психолога, учебно-терапевтические группы. 

 
The article reveals the content and nature of professional skills in the field of applied 

psychology, in particular – psychological counseling. Highlights the problems modern 
practicing psychologists. A detailed analysis of professionally important qualities 
psychologist practice and levels of professional expertise is provided. It described and 
justified educational therapeutic form of training of professional counselors, drawing on the 
experience of the author.  

Keywords: counselor, professional qualities, competence of psychologist, 
educational therapeutic groups. 

 
Говорячи про професійну майстерність, слід сказати про стандарти, 

на які потрібно орієнтуватися в підготовці фахівців. Але питання це не та-
ке просте, бо стандарти передбачають певну схему, а діяльність психоло-
га-консультанта є суто творчою, чужою всілякому схематизму. Проте мо-
жна намітити деякі орієнтири, корисні в оцінці компетентності фахівця.  

Компетентність психолога-практика передбачає поєднання кількох 
компонентів: освіта (базова плюс практична підготовка); особистісний 
розвиток; професійна майстерність; досвід роботи. На наш погляд, особис-
тісний розвиток є одним з головних, якщо не головною умовою творчості 
психотерапевта. Похідною особистісного розвитку виступає особиста по-
зиція психолога. Вона пов’язана з опрацьованістю його психологічних 
проблем, насамперед – з самооцінкою. Адже явно чи неявно психолог мо-
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же спрямовувати свою практику не стільки на реальну допомогу, скільки 
на компенсацію власної проблемної самооцінки. Одна з форм цього – пси-
хологічні ігри, описані Е. Берном [1]. Так, серед ігор, в які грають психо-
терапевти, є гра «Важлива персона», описана Дж. Персі [7]. Наприклад: 
психотерапевт може жартома заявити, що «є тільки два психотерапевти: я 
і ще такий-то» (називається дуже відоме ім’я).  

Особистісна позиція психотерапевта повинна розглядатися з позицій 
гуманізму, причому – це має бути справедливим для фахівця будь-якого 
рівня. Наприклад, авторитарні й тоталітарні структури навколо авторитету 
творця напрямку свідчать про те, що там вирішуються проблеми не пси-
хотерапії, а зовсім інші (в кращому випадку – бізнесу).  

Яскравим прикладом такого культу є «діанетика», яка згодом отрима-
ла назву «саєнтологія». Ще в 1950 році, відразу після виходу першого ви-
дання «Діанетики» Л. Р. Хаббарда з’явилася рецензія на цю книгу Е. Фро-
мма в книжковому огляді газети «New York Herald Tribune» [6]. Фромм ще 
тоді зумів розгледіти у що може перетворитися подібна психологічна прак-
тика, яка зараз називається не інакше, як «церква саєнтології».  

Якщо в оцінці ефективності методів психотерапії стандарти потрібно 
розглядати як гуманістичні орієнтири, то в сфері професійної підготовки 
освітні стандарти необхідні для підтвердження кваліфікації спеціаліста. З 
формальної точки зору компетентність забезпечується підготовкою за    
міжнародними стандартами, підтвердженою відповідними сертифікатами. 
Але існує багато протиріч та парадоксів в проблемі підготовки кваліфіко-
ваних психотерапевтів і психологів-консультантів.  

Дилема перша (за рамками психології): психолог чи екстрасенс? На 
перший погляд, ця проблема несерйозна. Але люди часто не бачать різни-
ці між ними, що підриває довіру до науковості психотерапії. Що є умовою 
ефективності психологічної допомоги? За даними багатьох досліджень 
провідним фактором, як не дивно, є не професіоналізм, а віра клієнта в 
метод і довіра до фахівця. І лише потім – професійна впевненість фахівця 
у собі, його віра в практикований ним метод і, власне, професіоналізм. 
Причина цього – в значній частці сугестивних втручань в забезпеченні ре-
зультативності допомоги, багато з яких ґрунтуються на феномені плацебо-
ефекту. Це, в свою чергу, позначається на традиціях науковості у профе-
сійній підготовці фахівців.  

Дилема друга: західні стандарти чи вітчизняні традиції? Вона покли-
кана бути суперечкою між сертифікованими фахівцями і тими, хто засво-
ював практику методом самоосвіти (багато з них вважають, що відкрили 



 314 

новий метод або напрям). Вони часто звинувачують тих, хто навчається за 
західними стандартами, що ті отримують знання «з інших рук» (тобто 
вчать психотерапії не найкращі спеціалісти). Якщо це так, то потрібно 
лише підвищити вимоги до компетентності тренерів, а не відкидати огу-
льно сам принцип. Адже якщо так міркувати, то потрібно визнати, що, на-
приклад, вся психотерапевтична підготовка у галузі гештальттерапії після 
смерті Фріца Перлза – це «секонд хенд». Адже учень не є «копією» вчите-
ля (а копія завжди гірша за оригінал), він фахівець, вихований на власній 
активній практиці, і у нього є можливість поєднати досвід наставника з 
власними творчими ресурсами.  

Дилема третя: професійна освіта чи реклама послуг? В процесі про-
фесійного росту одні фахівці витрачають час і гроші на постійне професій-
не вдосконалення, інші, обмежившись мінімумом в цій сфері, витрачають і 
те, й інше – на рекламу. Першим важко конкурувати з другими, які встига-
ють зайняти ключові ролі в різних професійних сферах, насамперед – у біз-
нес-тренінгах, де такий підхід зустрічається найчастіше. З точки зору мене-
джерів бізнесу, що відповідають за розвиток персоналу, людські ресурси, 
тощо – вони і є еліта, і переконати їх в цьому практично неможливо. З точ-
ки зору гонорарів (а в бізнесі – це один з головних критеріїв) – це так і є. Як 
приклад можна навести висловлювання одного з учасників на засіданні 
клубу бізнес-тренерів: «Вартість тренінгового дня – це і є мій сертифікат».  

Недостатній рівень підготовки не заважає кар’єрі, часто «допомагає» 
їй, оскільки не обтяжує практика необхідністю ретельно вивіряти викори-
стовувані методи, відмовлятися від пустої ефектності з метою «не нашко-
дити». Він менш делікатний у обіцянках і легше йде на поступки профе-
сійним принципам, а іноді й на пряму профанацію. Серед замовників біз-
нес-тренінгів побутує стійкий міф, що бізнес-тренер не повинен бути пси-
хологом і психотерапевтом, хоча є блискучий контрприклад успішності в 
бізнесі саме психотерапевта [5]. З цих причин у бізнес-тренінгах (і не 
тільки, іноді і в тренінгах особистісного росту) дуже популярними вияв-
ляються маніпулятивні технології, про що говорять назви: «Тренер – як 
майстер єдиноборств», «Бойові балакуни», «Як керувати людьми», «Як 
змусити працювати» тощо.  

Дилема четверта: навчання фахівців чи клієнтська практика? Фахі-
вець, який навчає, сам повинен бути, насамперед, гарним практиком. Ба-
гато фахівців займаються переважно викладанням, проводять навчальні 
тренінги та семінари для спеціалістів, але при цьому практично не мають 
клієнтської практики. Є й «чисті» практики, які не займаються навчанням. 
Але, якщо друге абсолютно виправдане, то перше – неприпустимо. Навча-
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ти вигідніше, ніж вести клієнтську практику: психолог більш мотивова-
ний, охочіше заплатить гроші, досидить до кінця тренінгу. Крім того, – 
так легше завоювати авторитет у професійному середовищі. Тим не менш, 
пріоритет професійної підготовки повинен бути у активних практиків. 
Краще всього, якщо ці питання будуть регулювати професійні спільноти, 
які займаються навчанням фахівців. Так робиться в усьому світі. Ця сис-
тема підготовки налаштована так, що невигідно погано вчити, тут є шанс 
утримувати високі стандарти.  

Не менше проблем існує і в питаннях змісту навчання. Немає «пси-
холога взагалі», а є різні психологічні професії, їх можна розділити, на та-
кі напрями: психолог-дослідник, психолог-викладач і психолог-практик. 
Ці три сфери об’єднує вимога до володіння предметом (хоча і тут потріб-
но знати далеко не одне й те саме), але в цілому – це різні види діяльності, 
які потребують як спеціальної підготовки, так і спеціальних здібностей.  

Психолог-практик – явище неоднозначне, оскільки він повинен ви-
конувати найрізноманітніші завдання. Так, І. Дубровіна виділяє просвіт-
ницьку, психопрофілактичну, консультативну, діагностичну, психокорек-
ційну і розвивальну форми роботи [3, с. 28–29]. Перераховані види діяль-
ності висувають особливі вимоги до особистості та профілю підготовки, 
тому не можна розглядати «практичного психолога взагалі», або «шкіль-
ного психолога взагалі» без врахування цієї специфіки. В ідеалі, було б 
непогано, щоб кожен шкільний психолог мав власну спеціалізацію як за 
характером послуг (психодіагностика, психокорекція, консультування), 
так і за віком підопічних (молодший школяр, підліток, старшокласник), а 
у великій школі була лабораторія психологів, кожен з яких працював у 
межах своєї спеціалізації.  

При всій умовності цієї спеціалізації, окремі функції є достатньо спе-
цифічними. У кожному з напрямів діяльності виникає проблема компетен-
тності, яка має два аспекти: 1) наявність спеціальних здібностей; 
2) спеціалізована підготовка. Очевидно, існують особистісні якості, необ-
хідні всім психологам-практикам, і якості, потрібні для виконання окремих 
функцій. Було багато спроб їх виявлення, однією з найвідоміших є модель 
Р. Кеттела, що визначає на основі його 16-факторного опитувальника «рів-
няння ефективності» психодіагноста і психотерапевта, як двох основних 
напрямів роботи психолога, що вимагають різних здібностей [4, с. 124].  

На наш погляд, спираючись на дані психологів і власний досвід, ба-
жано, щоб психолог-практик, незалежно від спеціалізації, мав наступні 
якості:  
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1. Доброзичливість і низький рівень агресивності. Вони необхідні не 
тільки для встановлення довірливого спілкування, а й зменшення ризику 
нашкодити клієнту. Для шкільного психолога бажано, щоб доброзичли-
вість поєднувалася з любов’ю до дітей.  

2. Спрямованість на проблему, тобто на допомогу клієнту (мотива-
ція психологічної допомоги в поєднанні з певною мірою альтруїзму). Як-
що людина прийшла в психологію для розв’язання власних психологічних 
проблем (егоцентрична мотивація), то вона, здебільшого, не лише не змо-
же зрозуміти і розділити проблеми клієнта, але буде переносити на нього 
власні.  

3. Емпатія. Ця якість полягає, з одного боку, в спрямованості на ін-
тереси клієнта при відсутності домінування (мотивації влади), в умінні 
слухати, з іншого – в умінні побачити проблеми клієнта його очима, кра-
ще відчути і зрозуміти його, а також в безоцінному прийнятті клієнта та-
ким, який він є.  

4. Гнучкість мислення необхідна психологу-практику, щоб не зами-
катися на помилкових версіях та висновках, а вміти щоразу перебудувати 
як модель психологічної картини клієнта, так і стратегію її формування, 
коли цього вимагатимуть об’єктивні дані. Висока ригідність, навпаки, мо-
же сприяти закріпленню помилок діагнозу та нав’язуванню клієнту непра-
вильного бачення ситуації.  

5. Творча інтуїція. Далеко не у всіх випадках психологу вдається 
зробити висновки на основі логічного аналізу даних. Часто йому дово-
диться діяти в ситуаціях, коли одних даних явно не вистачає, інших, на-
впаки, занадто багато (так, що неможливо їх відрефлексувати), або вони 
досить суперечливі. Де безсилий логічний аналіз, там корисний інтуїтив-
ний пошук, який у поєднанні з досвідом і знаннями перетворюється на по-
тужний інструмент психологічного дослідження.  

Крім «загальних» якостей, велике значення для практики має інте-
лект (особливо в психодіагностичній та експертній функціях). Він необ-
хідний для розуміння такої складної реальності, як психіка людини. Пси-
ходіагносту, експертові і психологу-консультанту важливо мати перцеп-
тивні здібності, насамперед спостережливість, вміння помічати малозна-
чущі деталі, що надає повнішу оперативну інформацію. Комунікативні 
здібності відіграють велику роль у корекційно-консультативному напрям-
ку роботи психолога-практика, де в основі діяльності – спілкування з лю-
дьми. Психологу-тренеру і психотерапевту корисні сугестивні здібності, 
які допомагають ефективно впливати на клієнта. Крім того, психотерапев-
ту бажано мати експресивні здібності для використання чітких даних як 
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інструменту психотерапії, а тренеру і груповому психотерапевту – органі-
заторські, для керівництва взаємовідносинами в терапевтичній або тренін-
говій групі.  

Психологу-практику бажано мати не просто конгломерат перелічених 
якостей, а їх гармонійне поєднання, що можливе при досить високому осо-
бистісному розвитку. Думаю, що зайвим буде згадка про моральні якості 
психолога, без яких неможливе вирішення багатьох проблем. Перераховані 
якості не є універсальною психограмою психолога-практика, але можуть 
слугувати робочою моделлю професійного відбору (або самовідбору), тим 
більше що для виявлення цих якостей існують стандартні методики.  

Шкільний психолог у певному сенсі є практиком-універсалом (при-
наймні, в тій моделі психологічної служби, яка пропонується системою 
освіти). Це виправдано на початковому етапі, коли ще недостатньо фахів-
ців-практиків. У минулому, коли велику територію в сільській місцевості 
обслуговував тільки один земський лікар, йому також доводилося бути 
універсалом. Сучасна клініка, навпаки, потребує компетентних фахівців 
вузького профілю. Очевидно, еволюція психологічної служби також по-
винна йти шляхом від універсалізму до спеціалізації.  

Не аналізуючи предметний зміст навчання (це вимагає окремої сер-
йозної розмови), відзначимо, що підготовка психолога-практика повинна 
включати три напрями: 1) фундаментальну академічну підготовку – ви-
вчення психологічної теорії та методології як загальної, так і галузевої 
психології згідно з спеціалізацією; 2) спеціальну прикладну підготовку – 
засвоєння спеціальних знань та інструментарію професійної практичної 
діяльності; 3) практичну підготовку – формування практичних умінь і на-
вичок виконання професійної діяльності. Говорячи про зміст навчання 
психолога-консультанта, плутають поняття, називаючи спеціальну при-
кладну підготовку практичною, забуваючи, що останню неможливо засво-
їти на студентській лаві. Як неможливо навчитися плавати без води, так 
ретельний розбір психотерапевтичних методів і технік без навичок прак-
тичної допомоги реальним людям залишатиметься лише теоретичною, хо-
ча й спеціальною підготовкою.  

Організувати повноцінну практику взагалі проблематично в стінах 
вузу. Необхідно шукати нові форми, наприклад такі, як інтернатура в під-
готовці лікарів. Треба прагнути охопити всі три складові частини, адже 
без практичної підготовки спеціаліст буде лише теоретиком (хоч і знайо-
мим з практикою теоретично), без спеціальної підготовки він буде диле-
тантом, а без фундаментальної – в кращому випадку, ремісником.  
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Аналізуючи компетентність і професіоналізм психолога-практика, 
можна виділити наступні рівні професійної майстерності:  

1. Рецептурний – дії за готовими схемами в стандартних ситуаціях. 
В нестандартних ситуаціях практику складно знайти оптимальне рішення.  

2. Алгоритмічний – вибір алгоритму розв’язання типової ситуації. На 
цьому рівні можливий найпростіший аналіз ситуацій, їх класифікація та 
узагальнення, пошук універсальних способів вирішення, тобто спроба    
стандартизувати нестандартні ситуації. Недолік такого підходу полягає в 
тому, що не завжди вдається знайти повністю універсальні способи вирі-
шення.  

3. Стратегічний – відрив від готових рецептів і стандартних алгори-
тмів, вироблення творчої стратегії пошуку рішень у нестандартній ситуа-
ції. Цей рівень, в свою чергу, розподіляється на 3 підрівні: а) практично-
ситуативний – уміння знайти рішення в окремих нестандартних випадках 
у процесі надання психологічної допомоги, яка відбувається завдяки 
спробам об’єднання теорії з практикою і елементами практичного мис-
лення психолога; б) аналітичний – уміння знайти оптимальне (або близьке 
до нього) вирішення практично в будь-якій нестандартній ситуації на ос-
нові її аналізу, завдяки творчому використанню всього теоретичного арсе-
налу, тобто практика виступає як працююча теорія. На цьому рівні вже 
можна говорити про психологічне мислення професіонала; в) синтетичний 
– наскрізне бачення проблеми. Це творчий рівень, на якому психологічне 
мислення виступає як творча інтуїція, яка синтезує теоретичні знання, 
практичний досвід, розвинені стратегії пошуку рішень і здатність до ефек-
тивного прогнозу. Стає можливим знаходження багатьох оптимальних 
рішень і вибір серед них найкращих. Такий рівень надає можливість про-
фесійно оволодіти такими складними методами, як проективні методики 
дослідження особистості, не тестова діагностика тощо.  

Виділені ступені мають відповідати п’ятьом кваліфікаційним катего-
ріям: спеціаліст з середньою спеціальною освітою (таких у нас немає, але 
можливо вони потрібні для виконання деяких психологічних функцій); 
фахівець з вищою освітою відповідно ІІІ, ІІ, І та вищої категорій. Як ба-
чимо, професійними можна назвати лише останні ступені, причому творчо 
обдарований психолог-консультант (а тим більше – психотерапевт) відпо-
відає п’ятому. Справжня компетентність включає три складові: творчу об-
дарованість, практичну підготовку та практичний досвід. Підготовка пси-
холога-консультанта (як одного з «самих практичних» видів діяльності) 



  319

повинна бути практико-орієнтованою, хоча, різні практичні методи є нері-
внозначними у «наближенні» до практики.  

Практичні методи пов’язані з аналізом практичних ситуацій, групо-
вими дискусіями, тренінгом навичок та інших тренінгових форм. Таке на-
вчання відрізняється від традиційних лекційно-семінарських форм значно 
більшою активністю, елементами сугестії та інших технік психотерапії, 
високою мотивацією. Але ці відмінності не завжди є принциповими. Ос-
новою тренінгових методів є «розмовний жанр», тобто діяльність, побу-
дована на мові та мовленні, в ній, най-більшою мірою, задіяні інтелект, 
пам’ять і сприйняття, тобто ті сфери особистості та психічної діяльності, 
що і в традиційному навчанні.  

Організація процесу підготовки психологів-консультантів з викорис-
танням методів дії є більш просунутою і може здійснюватися на будь-яких 
рівнях професійної підготовки від вузівського навчання до всіх форм пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації. Навчання консультантів з вико-
ристанням драматичних підходів будується на формуванні базових нави-
чок консультування, основних консультативних технік, які опрацьовують-
ся в контексті моделювання простих ситуацій консультативної взаємодії, 
коли власного консультативного досвіду студентів ще недостатньо для 
комплексного відтворення процесу консультування. Формою занять є ме-
тодичні тренінги, де для розв’язуваної проблеми підбираються практичні 
«кейси» (пропоновані або керівником навчання, або самими учасниками), 
які опрацьовуються у    формі рольової гри з подальшим підведенням під-
сумків та обговоренням.  

«Практичною» є сама практика, тобто найкраще вчити професійної 
діяльності безпосередньо в її процесі, отримуючи практичні навички при 
виконанні реальних професійних дій. В цьому гарним зразком такої підго-
товки можуть бути навчально-терапевтичні групи професійного навчання 
психологів-консультантів [2], в яких у режимі реальної практики учасники 
засвоюють основи майстерності консультанта і психотерапевта. Ця школа 
консультування відрізняється від інших аналогічних курсів тим, що в її 
основу покладено не повідомлення деяких знань, а справжнє практичне 
освоєння методик і технологій консультування.  

Програма складається з 4-х складових частин:  навчання теорії та ме-
тодики консультування (лекційно-семінарська форма з прикладами і прак-
тичними вправами); тренінг навичок консультування (активні форми на-
вчання та реальна практика); індивідуальна і групова супервізія (розбір 
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випадків); особистий клієнтський досвід (вирішення конкретних психоло-
гічних проблем у режимі реального консультування та психотерапії).  

Комплексний підхід, що охоплює методичну і практико-орієнтовану 
теорію, тренінгову підготовку, реальну практику й особистісне опрацю-
вання клієнта стає можливим у процесі навчання консультантів, що здійс-
нюється у навчально-терапевтичних групах, куди приходять практики з 
певним консультативним досвідом. Така ситуація є оптимальною з ураху-
ванням специфіки навчальної програми і завдань професійної підготовки. 
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